

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ Д. Н. Гергилев
подпись
«_____» _____ 2024 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 - История

Народы Сибири в трудах этнографа С.И. Вайнштейна

Руководитель _____ профессор, д-р ист. наук В. П. Кривоногов
подпись, дата

Выпускник _____ А. С. Заико
подпись, дата

Красноярск 2024

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 Основные этапы научной деятельности С. И. Вайнштейна.....	11
1.1 Биография этнографа С.И. Вайнштейна.....	11
1.2 Профессиональная деятельность этнографа С.И. Вайнштейна	15
2 Анализ этнографических трудов по народам Сибири С.И. Вайнштейна..	29
2.1 Обзор научных трудов С.И. Вайнштейна.....	29
2.2 Анализ труда «Историческая этнография тувинцев. Проблемы кочевого хозяйства» 1972 г.....	35
2.3 Анализ монографии «Мир кочевников центра Азии» 1991 г.....	46
Заключение	52
Список использованных источников	Error! Bookmark not defined.
Приложение А Фото С.И. Вайнштейна	60
Приложение Б Сайт платформе Tilda	61

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Исследование этнографии народов Сибири является важным направлением этнографической науки. В нашей стране написано не мало работ, посвященных народам Сибири. Одним из значимых событий в этой области являются труды С.И. Вайнштейна.

Работы С.И. Вайнштейна вносят существенный вклад в разработку теории хозяйственно-культурных типов народов Сибири. Автор проводит исследование генезиса и особенностей хозяйства с привлечением обширных сравнительных материалов соседних с Сибирью регионов Центральной, Средней и Передней Азии.

Эти труды значимы не только для этнографов, но и для историков, антропологов и других специалистов, интересующихся этнографией и культурой народов Сибири. Изучение этнографии помогает понять эволюцию культуры и обычаев народов, а также их взаимодействие с другими этнокультурными группами.

Таким образом, работы С.И. Вайнштейна по этнографии народов Сибири являются важным шагом к более глубокому пониманию этнополитической и культурной истории данного региона, а также способствуют развитию этнографической науки в целом.

Фундаментальные исследования С.И. Вайнштейна заполняют пробел в этнографии народов Сибири и представляют собой новый этап в изучении кардинальных проблем экономической и культурной истории изучаемых этносов.

Изучение научного наследия С.И. Вайнштейна помогает лучше понять, каким образом различные народы адаптировали свои хозяйственные практики к условиям Сибири и Центральной Азии. Это также подчеркивает важность многогранных исследований для полного и точного изучения истории развития общества.

Исследования в области этнографии играют важную роль в расширении наших знаний о прошлом и помогают сохранить культурное наследие народов, которые оставили свой след в истории. Они позволяют нам увидеть, каким образом люди приспособляли свои хозяйственные методы к изменяющимся условиям и создавали уникальные формы культуры.

Объем научных работ включает 10 монографий и более 300 научных статей, посвященных различным аспектам этнической истории и культуре народов этого региона.

С.И. Вайнштейн провел обширные исследования среди таких народов, как тувинцы, хакасы, алтайцы, тофалары и кеты. Каждая из его работ содержит ценную информацию о мировоззрении, традициях и образе жизни данных этнических групп, а также их взаимодействии с другими культурами.

В целом, исследования С.И. Вайнштейна внесли значительный вклад в развитие этнографии и расширили наши знания о многообразии культур и обычаев народов Южной Сибири и Средней Сибири. Его труды продолжают быть актуальными и ценными и для современных исследователей, и для всех, кто интересуется этнографией и культурой этого интересного региона.

Степень изученности

Тема «Народы Сибири в трудах этнографа С.И. Вайнштейна» еще не получила достаточно широкого освещения в академических кругах, что указывает на потребность в дальнейшем изучении и анализе его вклада в этнографию.

Работы, которые посвящены данной теме можно разделить на два основных направления: работы о личности и деятельности С.И. Вайнштейна и научные труды авторов, которые опирались на его исследования.

На основе материалов, собранных и изученных С.И. Вайнштейном была опубликована диссертация Иргит Ч. К.¹ «Этнографическое изучение

¹ Иргит Ч.К. Этнографическое изучение тувинцев в России в XVII-XIX веках: автореферат дис. ... кандидата исторических наук : 07.00.07 Томск, 2010. 23 с.

тувинцев в России в XVII-XIX веках», где автор в степени изученности раскрывает значимость исследований С.И. Вайнштейном по данной теме. «Становление этнографической науки в Туве».

Рассадин В. И.² в своей работе «История этнографического и лингвистического изучения тофаларов» опирается на труды С.И. Вайнштейна по данной тематике. Он отмечает, что С.И. Вайнштейн посвятил ряд работ родоплеменной структуре и социальной организации тофаларов, а также вопросам, связанным с их типом оленеводства.

Кыргыз З. К.³ в статье «Культура Тувы и ее исследователи: вспоминая С.И. Вайнштейна» делится своими воспоминаниями о коллеге, наставнике, Севьяне Израилевиче Вайнштейне, с которым дружил и работал на протяжении более двух десятилетий. Материалы статьи содержат интересные факты, воспоминания ученых-тувиноведов и дополняют психологический облик и образ выдающегося человека, прошедшего длинный жизненный путь, чья судьба была тесно связана с Тувой.

Статья Айыжы Е. В.⁴ «Роль С. И. Вайнштейна в развитии этнографии в Туве» фокусируется на вкладе С. И. Вайнштейна в изучение культуры, традиций и общественного устройства Тувы. Автор отмечает, что Вайнштейн сделал значительные открытия или предоставил глубокие анализы в области этнографии, которые повлияли на понимание и сохранение культурного наследия тувинского народа.

Людуп Т. В.⁵ В статье «Вклад С.И. Вайнштейна в изучении истории тувинцев» акцентирует свое внимание на полевых исследованиях С.И. Вайнштейна в центральных, западных и южных районах. Автор говорит о том, что этнографические исследования он сочетал с археологическими

² Рассадина В. И. История этнографического и лингвистического изучения тофаларов // Тюркологический сборник. 1975. С. 189-208.

³ Кыргыз З. К. Культура Тувы и ее исследователи: вспоминая С.И. Вайнштейна... // Хоомей и культурное наследие народов Центральной Азии. 2024. №. 1 (1). С. 114-122.

⁴ Айыжы Е. В. Роль С. И. Вайнштейна в развитии этнографии в Туве // Научные труды ТывГУ. Вып. I. Кызыл, 2003. С. 52-53.

⁵ Людуп Т. В. Вклад С.И. Вайнштейна в изучении истории тувинцев // Вестник Тувинского государственного университета. Социальные и гуманитарные науки. 2019. №. 1 (40). С. 59-67.

раскопками, так как Тува в то время еще плохо была изучена в археологическом отношении. Сочетание археологических и этнографических источников. Их синтез для воссоздания исторического процесса формирования тувинского народа были научной основой научного метода С.И. Вайнштейна. Ему удалось детально описать и глубоко исследовать традиционные, во многом исчезающие формы культуры кочевого хозяйства, народного искусства, верований, вопросы происхождения тувинцев. С.И. Вайнштейном была разработана концепция народной культуры как комплекса историко-генетических слоев, став одним из создателей научного направления - культурогенеза.

В заключение можно сказать, что вклад С.И. Вайнштейна в изучение народов Сибири, остаётся значительным и по сей день требует дополнительного анализа и оценки. Работы, посвященные его деятельности, делятся на анализ его личного вклада и на те, которые опираются на его исследования как основу для дальнейших научных разработок. Эти исследования не только продолжают оставаться актуальными, но и подчеркивают необходимость продолжения изучения научного наследия Вайнштейна для полноты понимания историко-культурных процессов в регионе. Его методы комбинирования археологических и этнографических подходов в исследованиях предоставляют ценный методологический инструментарий для современных учёных.

Исходя из актуальности и степени изученности вопроса, **цель** работы изучить и проанализировать вклад С.И. Вайнштейна в изучение народов Сибири.

Для достижения цели можно выделить следующие **задачи**:

1. Описать биографию этнографа С.И. Вайнштейна;
2. Изучить профессиональную деятельность этнографа С.И. Вайнштейна;
3. Рассмотреть основные теоретические аспекты трудов С.И. Вайнштейна;

4. Провести анализ этнографических трудов по народам Сибири С.И. Вайнштейна.

Объектом исследования является научная деятельность С.И. Вайнштейна, а **предметом** труды С.И. Вайнштейна по этнографии народов Сибири.

Территориальные рамки исследования. С.И. Вайнштейн изучал народы, проживающие на территории Южной и Средней Сибири.

Хронологические рамки исследования. Период научной деятельности С.И. Вайнштейна: с 1950 г. по начало XXI века.

Источниковая база исследования составили диссертации С.И. Вайнштейна («Тувинцы Тоджи», «Происхождение и историческая этнография тувинского народа») и монографии (Историческая этнография тувинцев: проблемы кочевого хозяйства, Проблемы кочевого хозяйства, Мир кочевников центра Азии и др.).

А) Диссертации автора:

В 1956 году С.И. Вайнштейн защитил кандидатскую диссертацию по теме «Тувинцы Тоджи»⁶. Подробно данную тему раскрыл в монографии Тувинцы-тоджинцы: историко-этнографические очерки⁷ на основе материалов, собранных с 1951 по 1953 гг. во время экспедиций в Восточную Туву в годы работы в музее им. Алдан-Маадыр.

В книге «Тувинцы-тоджинцы» читатель может найти материалы о происхождении тоджинцев, родоплеменном составе, административном делении, религиозном веровании, народных играх, музыкальном искусстве, устном народном творчестве, народных знаниях. Основное место в книге занимает описание занятий тувинцев-тоджинцев: охота, оленеводство, рыболовство, сбор ягод, лечебных трав. Тувинцы-тоджинцы» – это первая книга о таёжных оленеводах-охотниках, населяющих Саяны.

⁶ Вайнштейн С.И. Тувинцы Тоджи Историко-этнографический: очерк. Диссертация ... кандидата исторических наук: 07.00.00 Москва; Ленинград, 1956. 534 с.

⁷ Вайнштейн С.И. Тувинцы-тоджинцы: историко-этнографические очерки. Ин-т народов Азии АН СССР, Тув. науч.-исслед ин-т яз., лит. и истории ; отв. ред. Л. П. Потапов. М., 1961. 216 с.

В 1969 году С.И. Вайнштейн⁸ защитил докторскую диссертацию по теме «Происхождение и историческая этнография тувинского народа». Диссертация состоит из введения, трёх частей, включающих семнадцать глав, и заключения. Вопросы происхождения тувинцев рассматриваются в первой части работы. Специфические традиционные черты культуры и быта, характерные для тувинской народности и отражающие этническую специфику тувинцев до их сложения в нацию, исследуются во второй и третьей частях реферируемой работы. Современные этнические процессы, представляющие важную, но самостоятельную тему исследования, охарактеризованы в заключении.

Б) Монографии:

Работа «Историческая этнография тувинцев: проблемы кочевого хозяйства»⁹ результат многолетних собственных полевых исследований и изучения обширной литературы, музейных материалов. По словам автора «работа посвящена историко-этнографическому исследованию кочевых форм хозяйства тувинцев в XIX начала XX в., в связи с проблемами истории хозяйственно-культурных типов степных и таёжных кочевников Азии.»

В основу этой книги «Проблемы кочевого хозяйства»¹⁰ положены материалы, которые автор собирал свыше двадцати лет, в том числе в ходе полевых исследований в Туве с 1950 года. Были изучены также музейные коллекции и архивные материалы, хранящиеся в Санкт-Петербурге, Кызыле, Красноярске, Минусинске, Иркутске и других городах. В первой части рассмотрены древние и средневековые формы тувинского искусства, а вторая часть посвящена почти не изученному до этой монографии народному декоративно-прикладному искусству тувинцев и вопросам его генезиса.

⁸ Вайнштейн С.И. Происхождение и историческая этнография тувинского народа. М., 1969. 576 с.

⁹ Вайнштейн С.И. Историческая этнография тувинцев: проблемы кочевого хозяйства / Ин-т этнографии АН СССР; отв. ред. С. Г. Кляшторный. М., 1972. 312 с.

¹⁰ Вайнштейн С.И. История народного искусства Тувы. Ответственный редактор С. В. Иванов. М., 1974. 219 с.

Монография «Мир кочевников центра Азии»¹¹ о традиционной материальной и духовной культуре, истоки которой уходят в глубокую древность, а также о проблемах её генезиса. Она продолжает цикл работ автора по исторической этнографии тувинского народа.

Книга «Загадочная Тува»¹² основана на полевых дневниках, которые ее автор, известный исследователь Тувы, вел свыше тридцати лет в своих этнографических и археологических экспедициях. Автор показал неповторимый мир Тувы – расположенной в самом центре Азии республики с уникальной историей и загадочной культурой.

В исследованиях С.И. Вайнштейна заложен глубокий и многогранный анализ исторической этнографии тувинского народа. Он систематически исследовал происхождение, культурные и экономические аспекты жизни тувинцев, начиная от древности и до современности. Вайнштейн значительно обогатил научное сообщество через свои полевые исследования и архивные работы, пролив свет на многие аспекты традиционной жизни тувинцев, их кочевые хозяйства, а также на их духовные и материальные практики. Его работы остаются ценным вкладом в этнографическую науку и служат основой для дальнейших исследований в этой области.

Методология. Главным критерием при обобщении, анализе, изложении фактического материала является общенаучный принцип историзма и системный подход в освещении изучаемой проблемы. На основе принципа аналогии использованы историко-сравнительный и историко-типологический методы исследования.

Практическая значимость:

Работа предназначена для студентов гуманитарных ВУЗов при изучении ими этнографии народов России, специалистам гуманитарных наук. Для наглядности и обобщении исследуемого материала была

¹¹ Вайнштейн С.И. Мир кочевников центра Азии. М., 1991. 296 с.

¹² Вайнштейн С.И. Загадочная Тува. Абакан, 2016. 415 с.

разработана страница с помощью платформы Tilda, где освещены основные биографические и научные данные С.И. Вайнштейна.

Это исследование также актуально для развития культурного и гуманитарного образования, так как позволяет расширить горизонты знаний студентов о различных культурах и способствует формированию толерантного отношения к другим нациям и народам.

Апробация работы.

Заико А.С. Этнографические труды С.И. Вайнштейна о народах Сибири / А.С. Заико // Проспект свободный. 2024. [в печати].

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

 Д. Н. Гергилев

подпись


« 21 » июня 2024 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 - История

Народы Сибири в трудах этнографа С.И. Вайнштейна

Руководитель


21.06.2024
подпись, дата

профессор, д-р ист. наук

В. П. Кривоногов

Выпускник


21.06.2024
подпись, дата

А. С. Зайко

Красноярск 2024